Udvalgte eksamensopgaver 1964. J

Handelshgjskolen i Arhus \]
Den erhvervsgkonomiske eksamen 1964
Erhvervsgkonomi |

(Uden hjzlpemidler). Til opgavens hesvarelse gives § timer.

1) Der oenskes en principiel redegorelse for, hvorledes man bestemmer den optimale
(okonomiske) levetid for:

a) et nyt (endnu ikke anskaflet) produktionsanleg,

b) et i brug vaerende (pd et tidligere tidspunkt anskaflet) anlaeg.

Levetidsproblemet anskes beskrevet, diskuteret og lost med udgangspunkt i drifis-
skonomiske modeller, der giver et [orenklet billede af i praksis hyppigt forekommende
kalkylesituationer, Gor rede for medellernes forudsatninger og begransninger, Anfor
de vigtigste af de [aktorer, som ikke er taget i betragtning i meodellerne, og diskuter,
hvordan man kan tage hensyn til usikkerheden pd de sterrelser, der indgir i model-
lerne. Losningsmetoderne kan eventuelt illustreres ved taleksempler. Det mi af be-
svarelsen fremgii, hvordan beregnicgerne skal udfleres. Derimod kraves ingen nume-
riske udregninger eller beviser for rentesregningens grundformler, hvotil bl a. hen-
egnes formlen for nutidsvicrdien al enhedsannuiteten,

2} En virksomhed har 1 1963 kobt et produktionsanleg, der kostede 600.000 kr. An-
legget er pr. 1. januar 1964 nedskrevet til 240.000 kr. Alsxiningen af de pd anlagget
[vemstillede produkter har varet stadig stigende 1 drene 1258-63, og kapaciteten var |
1963 fuldt udnyttet. Der har dog ikke hidtil veeret vanskeligheder med at effekture ind-
giede ordrer til de aftalie tidspunkter, og der har ikke varet utilfredshed med fir-
maets leveringslrister, Fremstillingsemkostningerne for de sidste 10 %% af produktionen
udviser imidlertid et stmrkt progressivt forloh, Dertil kommer, at virksomhedens ledelse
mener, at det vil veere muligt at udvide salget yderligere gennem en intensivering af
reklamen og andre salgsfremmende foranstaltninger. Man overvejer derfor nu {primo
januar 1964) at udskifte 1958-anlegget med ot automatiseret anlag, der har 30 %
sterre kapacitet.

Virksomheden har beregnet, at der i det kommende fr ved fortsat produktion pi
1958-anlzgget kan opndis et indtjeningshidrag®) pid 124.000 kr. Anlagget kan i oje-
blikket (januar 19G4) swmlges for 300.000 kr. Man regner med, at anleggets realisa-
tionsvaerdi vil vaere 10 98 lavere om et Ar. Det automatiske anlmg, som han owver-
vejer at kebe, koster 1.000.000 kr. Heri or indbefattet alle omkostninger i lorbindelse
med udskiltningen. Da det avlomatiske anlieg i modswceining til 1958-anlzgget nppe
kan swmlges til andre indenlandske virksomheder, forventer man, at det automatiske
anlegs realisationsvierdi hurtigt vil falde til 0 kr., og at dette 1 hvert fald vil vaere
tillaldet efter 4-5 drs brug. Virksomhedens ledelse er af den opfatelse, at man med
et salg al samme storvelse som i 1963 og under forudsicining af konstant prisniveau
kan opnil et indtjeningsbidrag pi mindst 190,000 kr. drlig pd det automatiserede anlaeg.
Dette anliegs tekniske levetid anslds il mindst 30 ir. Virksomhedens kalkulations-
rentefod er 8 % p.a.

) Om delinitionen al begrebet indtjeninbsbidrag, se senere,
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Inden ledelsen tager endelig stilling til, om man skal kobe det automatiske anlag
straks, onsker man lorvetaget en beregning afl den kritiske vardi al den okonomiske
levetid for anlegget, d. v, s. en beregning al det mindste antal ir, anliegget skal viere
i brug. lor at det skal kunne betale sig at gennemlore udskiltningen nu (Januar 1964).
De anmodes om at foretage denne beregning pd basis af ovenstiende oplvsninger og
{olgende forudswininger om det drlige indtjeningshidrag:

a) Indtjeningshidraget forudsacttes konstant 1 tiden 1 hele det automatiske anlags

levetid.

b} Det drlige indtjeningsbidrag pd det automatiske anlweg ansicties alternativt il
folgende belob: 190,000 ke, 200000 ke, 210,000 ke, 220000 kr, 230000 kr.,
H0.000 kr. og 250.000 kr.

Fremsat dervelter Deres kommentarer til resultatet al beregningerne og til de for-
udsietninger, beregningerne bygger pid. Gor til slut (uden numeriske udregninger) rede
fur, hvordan De ville gennemf{ore beregningen af den kritiske vierdi al levetiden, hvis
man i stedet for konstant Arligt indtjeningshidrag lorudsatie, at indtjeningshidraget
stiger med en konstant 9 fra 4r til ir

Ved indtjeningshidraget for et produktionsanlag forstis 1 denne opgave: gevinsten
pit anleggets produktion 4 afskrivninger pd anlagget 4 renter af den i anlxgget in-
vesterede kapital, altsd det belob, anlagget bidrager med til Torrentning og genind-
vinding al’ den i anlegget investerede kapital.

Tabel over kapitalindvindingsfaktoren ﬂ_:|_1 for i = (LO3
i

1 i

Y “ali
| 1080000 1 0112977
2 0,560769 17 0, 100629
3 0,388034 L& 0,106702
4 0,301921 1) 0104125
I 0250456 20} 0101852
i 0,216515 21 0,009852
7 0192072 22 0,008052
3 0,174015 23 0.006422
9 0,160080 e} 0,004978
10 0, 149029 23 0005679
11 0, 140076 20 0,002307
12 0,132605 27 0,091448
15 0,12G522 2 0,080489
14 0121297 29 0,089619
15 0116830 k10 0.088827

Erhvervsgkonomi Il
(Uden hjelpemidler). Til opgavens besvarelse gives 4 timer |
1) Der vnskes en redegarelse lor [olgende sporgsmdl:
a) Hvad forstir man ved en panclundersogelse?

L) Hvad er de vigtigste lfordele og ulemper ved anvendelsen af panclundersegel-
ser 1 afswtningsekonomien?
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c) For hvilke typer alsatningsekonomiske problemer kan panelundersogelser
finde anvendelse?

%) Hvad forstir man ved
a) Enkle sandsynlighedsudvalg
by Stratificrede udvalg
¢} Disproportionale stratifierede udvalg
d) Systematiske udvalg og
e} Klyngeudvalg,
og hvorved adskiller hver enkelt udvalgsform sig {ra de ovrige?

Besvarelsen al sporgsmil @ md gerne [4 form al en redegorelse Tor, hvorledes ud-

velgelsen al et panel kan foretages efter de 5 udvalgsmetoder.

Handelshgjskolen i Kghenhavn |1

Den hvervsgkonomiske eksamen 1964 I!
Erhvervsgkonomi | 1

{Rente- og logaritmetabeller ma anvendes). Til opgavens besvarelse gives § timer.

En virksomhed fremstiller bl a. ¢t specielt produkt. som udelukkende leveres til en
anden virksomhed. Man har lige afsluttet en 10-irs kontrakt med denne anden virk-
sombed, i henhold til hvilken man har lorpligtet sig (il Tolgende leverancer:

For de kommende to ir skal der leveres 1440000 enheder pr. ar.

For de derpd felgende &r, altsd ar 7 til og med ar 10, skal der regnes med arlige

1G0.000 enheder.

For de derpi felgende dr, altsd ir 7 til og med ar 10, skal der regnes med irlige

leverancer pi 200.000 enheder.

| henhold til kontrakten er leveringsprisen under alle omstendigheder fastsat til
materialer pr. enhed + lon pr. enhed + 0,20 ke, pr. enhed.

Det kan i svrigt oplyses, at produktionen skal finde sted pd denne virksomhed, og
at der ikke er nogen muligheder lor srghstitutinn med andre produkter.

Foruden det pigeldende produkt fremstiller virksomheden en rakke andre pro-
dukter.

Produktionen af det omtalte produkt foregiir i ojeblikket pi en drejebank, der ude-
lukkende anvendes til dette Formdl. Drejebankens maksimale kapacitet er 60 enheder
pr. time. Idet der regnes med ©alt 2400 arbejdstimer pr. dr, ses det, at drejebmnken
maksimalt kan [remstille 144.000 enheder pr. dr. Drejebanken betjenes al en mand,
hvis arbejdskraft ved en produktion pi 1-44.000 enheder vil vaere fuldt udnyttet herved.
Der er ingen mulighed for at arbejde 1 overarbejde o heller ikke for flerholdsdrift.
Drejebienken blev anskaflet for 6 dr siden og kestede da 12,000 kr. Dens genanskal-
lelsespris 1 dag er 20,000 kr. [ finanshogholderiet er drejebaenken nedskrevet til 1.500
kr. Drejebmenken antages i wjeblikket at have en realisationsvierdi pa 3.000 kr., hvilken
vaerdi beregnes at ville synke med 500 kr. pr. dr, den er i anvendelse. Under alle
omstendigheder vil maskinen hejst kunne holde til endnu 6 &rs produktion.

Foruden den type man har i brug nu, 1 det felgende betegnet type I, er der to andre
typer pi markedet, type 11 og type III. Ved keb af ny maskine, nanset hvilken type
der er tale om, skal man regne med. at den skal afskrives over 10 &r, idet man mener, at
dette svarer til maskinernes forventede faktiske levetid.
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Ny investeringer [inansicres for tiden hovedsagelig ved hjzlp af lin til ¢n rente af
10 % p.a. (Dette mi gerne regnes som 3 % halvadrlig), Da virksomheden har et stort
antal tilsyneladende lonnede investeringsprojekter, og da den kapital, sem virksom-
heden kan disponere over, er utilstrickkelig til, at man kan realisere alle projekterne,
kroover man lor tiden en effektiv forrentning pd mindst 15 %8 for de investeringer,
som skal kunne godkendes pd investeringsbudgetict.

For en ny drejebienk al type 1 er anskalfelsesprisen som nmvnt 20000 kr. Straks
den or taget § brug, vil realisationsprisen kunne anslds til 10.000 kr. og derelter falde
jevnt il 1000 kr. efter 10 frs benyttelsc.

Type 11 koster 30,000 kr. Virksomheden regner med, at realisationsvxrdien straks
den tages i brog vil falde til 30,000 kr., og derefter falde jevnt til en scrapvardi pd
2000 kr, elter 10 irs benyttelse. P& type Il er produktionshastigheden 70 enheder pr.
tume.

Type 111 ¢r en hell ny drejebank af speciel konstruktion, som forst lige er ved at
komme pd markedet. Om type 1II ved man forelobig sh meget, at den kan fremstille
2000 enheder pr. time. T modsatning til de to andre drejebaenke kan denne dog ikke
passes al én mand, idet der konstant skal viere to mand ved drejebmenken, nir den er
i pang. Prisen pd type III er endnu ikke fastsat, men man ved, at man om kort
tid vil blive opsogt af en reprassentant fra det pligaeldende leveranderfirma, med hen-
Llik pa forhandlinger om eventuelt kob al en sidan type dreejebank. Ogsi for denne
drejebaenk skal der regnes med 10 firs levetid, Uanset hvilken kebspris der bliver tale
om, regner man med, at realisationsvaerdien for type TII, straks den er taget i brog,
kan sattes til to tredicdele af kobsprisen, hvorefter vaerdien falder gradvis til en scrap-
vivrdi pid 3.000 ke, efter 10 frs benytelse.

Uanset hvilken drejebaenk der tages i anvendelse, skal materialeudgilterne saeties til
I kr. pr. enhed. Dette belab regner man med kan holde ogsd i [remtiden. Lenudgilternc
{incl. fericpenge og lign.) andrager for tiden 14 kr. pr. time. Man mi regne med, at
denne suls vil stige med 5 % om dret.

Man mid ligeledes regne med, at anskafelsesprisen pfi drejebmenkene. for alle tre
typer, vil stige med ca. 5 9% om drct

Udover de anforte omkostninger vil de tre typer drejebienke kraeve [olgende yder-
ligere driftsudgifter, nfir de er i brug:

Type 1 Type 11 Type 111

Reparations- og vedligeholdelsesudgilter ... 300 kr. 500 kr. 800 Kr.
Elkraft og himlpematerialer .............. 900 - 1.000 - 3.000 -
Andel § o husleje Lo, e . ann - 500 — 1.000 —

Ovenstaende tal er ansliede drlige gennemsit. Andel i husleje er beregnet pd grund-
lag al en nyanskaffet drejebank. For den, der allerede er i brug, skal der for det
forste ir regnes med 430 kr. i reparations- og vedligeholdelsesudgifter, men derelter
mi belobet Forventes at stige med ca. 300 kr. pr. ir.

Til brug for den pigeldende produktion disponerer virksomheden over 2 mand,
Disse 2 mand cr fast ansat, og man skal regne med, at dette gmlder for hele 10-irs
perioden. 1 det omfang disse 2 mand ikke f3r deres tid beslaglagt ved denne produk-
tion, vil de blive sat til andet arbejde inden for virksomheden. Da virksomheden
savel nu som fremover mi regne med en vis knaphed pd arbejdskraft, vil der altid
viere produklivt arbejde, som de kan sattes til. Nar de swttes til andet arbejde, regner
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man med, at de ud over materialer og arbejdslen kan indtjene et daekningsbidrag pd
20 kr. pr. time. (Dette beleb forudsattes at geelde 1 alle 10 &r).

Virksomhedens interesschorisont strackker sig ikke ud over de nmste 10 ir, for hvil-
ken kontrakten galder,

Inden virksomheden optager forhandlinger om eventuelt keb af en drejebxnk af type
III, onsker virksomhedens ledelse en redegorelse for de investeringsovervejelser, den
beskrevne situation mi stille virksomheden over for, herunder en beregning al hvilken
anskalfelsespris, der vil viere den hojeste, der kan motivere en’anskalfelse al en dreje-
bank af type IIL l

Beregninger mid gerne udfares skonsmazssigt.

Handelshgjskolens diplomprgve 1. del 1964
Erhvervsgkonomi

Logaritmetabel, rentetavler op regnestok mi benytes. 1% opgavens besvarelse gives
4 timer.

Opgave I. (a) En fabriks rsforbruz af et givet ristof er 60 ton. Af transportmassige
grunde kan rivaren kun hjemtages i folgende partisterrelser: 10, 12, 15, 20, 30 eller
60 ton.

Hver gang virksomheden afgiver ordré pd et parti, pileber der en omkostning pi
GO kr. til ¢k5p¢diliun m. v, der er uafhengig af ordrens storrelse.

Fabrikens omkostninger ved at have rdvaren ph lager er beregnet til gennemsnit-

ligt 20 ke, pr. ton pd lager pr. ir. Man regner med, at lageraltraekket til produktionen
foregiiv jeevnt (linemrt) hele drvet.

Spargsmdl 1@ Hyvorledes vil De under anforte lorudswininger tilrettelregge indkobs-
og lagerpolitiken for denne riivare?

(b} Rivarcleverandoren indforer en kvantumsrabatordning efter folgende skala:

Ordrestorrelse: 10 12 15 20 30 60
Rabat: 0 1 % 1% 1% % 214 %% 3% 9

Sporgsmdl 2: Hvorledes vil den anlorte rabatordning plivitke Deres indkebs- og
lagerpolitik?

Sporgsmdl 3: Giv en kort redegorelse § elmindelighed for, hvilke overvejelser De vil
anstille, og hvilke omkostningsarter. som De vil kalkulere pd for at linde [rem til det
relevante tal for lageromkostninger pr. enhed pi lager pr. ir — det tal, som i opgaven
forudsattes kendt til 20 kr.

Opgave 2. Giv en kort fremstilling af de elasticitetsbegreber, som De kender — med
delinitioner og fortegnsdiskussion,
Begge opgaver skal besvares.



